

文章编号: 2095-1663(2017)01-0066-07

博士专业质量评价的创新: 基于 NRC 第三次评价模式的分析

王邦权, 汪 霞

(南京大学 教育研究院, 南京 210093)

摘要: 在我国实施双一流建设战略的过程中,迫切需要加强博士专业质量评价的创新。美国研究理事会组织的博士专业质量评价,模式新颖,可资借鉴。评价的价值取向以质量为本;评价的方法论坚持利益相关者、数据、成效三位一体;评价的组织与实施,透明和科学;评价的方式方法,量化评价和声誉评价相结合;评价的对象,更加关注对学生的评价;评价的主体,实现从政府部门向高校和社会转变;评价结果的应用,从追求声誉到提升质量。

关键词: 博士专业评价; 美国研究理事会; 质量

中图分类号: G643

文献标识码: A

回顾人类历史进程, 大国的崛起无不与高等教育的发展紧密相连。为建设高等教育强国, 我国于2015年公布《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》, 明确了师资队伍、拔尖创新人才、科学研究等五项基本任务。博士专业集学术力量、科研成果、学术影响于一身, 已成为衡量一所学校办学实力与水平的重要指标。博士专业质量建设是完成五项任务的核心抓手。但是, 我国博士专业质量评价起步不久, 怎样分析博士专业建设的质量, 如何甄别和评价博士专业的成效, 仍有很多问题需要思考和研究。美国在博士专业评价方面历史悠久、模式新颖。全美研究委员会(National Research Council, NRC)对博士点的评价已有近30年的历史, 每次评价报告出炉, 都会引起巨大反响, 尤其第三次评价甚至让一些大学校长认为: “NRC提供了史无前例的关于美国212所大学62个领域5000个博士专业关于教师科研生产力、学术机构对学生的支持、教师和

学生的多样性以及其他许多方面的特征。这个大型数据将会使大学教师、行政人员以及投资者来比较、评价以及改进专业质量。潜在的生源可以用这些数据帮助识别最适合他们需要的专业。大学将会以此为基础, 不断更新数据, 以便使专业继续得到评价和改进。”^[1]本文主要对NRC第三次评价模式进行分析, 以期为我国博士专业质量评价改革提供借鉴。

一、博士专业质量及其评价

博士专业质量, 又可以称为博士点质量, 它测量的是作为一种机构类型的博士点或博士科系的质量。^[2]由于受到吉本斯知识生产模式Ⅱ的影响, 不同的利益相关者对博士专业质量的看法并不一致, 学术共同体将知识的原创性作为衡量博士专业质量的标准, 大学在维护知识原创性的前提下, 更加关注论文数量, 政府部门将就业视为博士专业质量的重要

收稿日期: 2016-10-11

作者简介: 王邦权(1988-), 男, 四川自贡人, 南京大学教育研究院在读博士研究生。

汪霞(1963-), 女, 江苏盐城人, 南京大学教育研究院教授, 副院长, 博士生导师。

基金项目: 江苏省高等教育教学改革研究重中之重课题“高校学科专业评价现状与学科专业建设评价指标体系研究”
(2015JSJG001)

指标,企业则将工作能力作为判断博士专业质量好坏的准则。围绕博士专业质量,利益相关者展开博弈,学术共同体一直以来将知识原创性视为博士专业质量的唯一指标,但是 20 世纪 90 年代以来,形成对博士专业质量的社会问责机制,为了满足不同利益相关者的诉求,博士学位类型的多样化成为全球性趋势。在这样的背景下,学术共同体被迫妥协,放弃知识原创性的唯一指标,意识到博士专业质量包含了不同利益相关者的价值理念,是一个内涵十分宽泛的概念。

20 世纪 90 年代以来,博士生教育规模扩张的全球性趋势日益加剧,许多国家的学者、公众、政府和企业都充分意识到博士专业质量下滑。为了进一步提高博士专业质量和整个社会的创新能力,对博士专业质量的评价逐渐形成共识,尤其美国在这方面做了许多有益的探索。

长期以来,坚持在学科内注重知识原创性的欧洲模式一直在博士专业质量领域发挥主要作用,但是进入 21 世纪,知识经济成为不可逆转的潮流,博士毕业生不会只在学术部门就业,社会对博士专业质量有更高期待,希望博士生在跨学科领域具备迁移能力,显然传统的产品视角的欧洲模式无法满足社会多元化的需求,其评价标准也不断遭到社会批判。因此,为了回应社会质疑,学术训练逐渐成为提高博士专业质量的核心,国际上总的的趋势是,在坚持知识原创性传统的基础上,也对环境做出回应,注重学术训练和多元评价,重视质量文化以满足社会的需求。

二、我国博士专业质量评价现状分析

迄今为止,我国教育行政部门对博士专业质量评价主要采取三种模式:其一是 1995 年国家教委委托学位与研究生教育评估所对 33 所研究生院进行评价,这次评价内容包括“研究生培养及质量”、“学科建设及成果”和“研究生院机构建设”三个方面;其二是 2005 年建立了对博士授权点 6 年一次的定期评价制度,对学位授权点的评价,体现一种管理的价值理念,合格的学位授权点可以继续招生,而不合格的学位授权点则会被撤销学位授予权;其三是 1995 年开始的一级学科评价,从 2002 年高等学校与科研院所学位与研究生评估所正式开展全国一级学科评价算起,已经实施了三次学科评价,分别是 2002 年、

2006 年和 2012 年学科评价。2016 年 4 月,全国第四次学科评价工作也已正式启动,它采取自愿参评的方式,评价的目的确定为四个服务:服务大局、服务高校、服务社会、服务国际。评价共在 95 个一级学科范围内进行,程序有材料报送、材料核实、主观评价、结果统计与发布等环节,共设三级指标,一级指标包括“师资队伍与资源”、“人才培养质量”、“科学研究水平”和“社会服务与学科声誉”。

三种评价模式均由教育行政部门主导,不同之处在于,前两种评价以绩效为中心,带有管理主义倾向,而后一种评价模式,政府部门并没有将评价结果与资源配置挂钩,体现服务高校和学科建设的理念,但是在实际操作过程中,也产生了许多弊端。比如,忽视对学生的评价,虽然第四次学科评价尝试引入在校生调查,更全面地考察学生在学质量与毕业后职业发展质量,但是在授予学位数中设置上限的做法,对授予博士和硕士学位人数较少但培养质量较高的学科点有失公平。评价的组织与实施,不够透明和科学,整个评价过程历时一年,而且许多数据无法查询,虽然第四次学科评价有意汲取前三次学科评价的教训,在 2013 年学位中心就委托课题开展研究,广泛调研,确立不同学科门类的指标体系,并且在学位与研究生教育信息网上公布,但是调研过程不得而知,也缺少指标质询过程和对外界批评的回应及修正指标体系的过程。

三、NRC 第三次博士专业质量评价模式研究

由美国国家科学院组建于 1916 年的全美研究委员会(NRC),运用科学和技术的力量,致力于学术的发展和为联邦政府提供政策咨询。^[1]迄今为止,NRC 已经对美国博士点实施了三次评价,1983—1984、1995—1996 以及 2006—2007 年,并且在 2010 年秋天发布《美国研究型博士点定量评价》报告。^[3]下面主要分析 NRC 第三次博士专业质量评价的模式。

(一) 使命及前期工作

由于研究生教育在美国高等教育中扮演重要角色,所以每间隔 10 年或者更长时间,NRC 就会开展一次全国范围的博士专业质量评价,第三次评价的使命是,对培养研究者、教师和从业者的博士点进行深入研究,以期让大学、学生和政策制定者看到其优势和不足。^[3]帮助美国的大学调整重点学科,提高博

士专业质量,帮助学生做出重要抉择^[4],对投资者负责,让他们知道应该给哪所大学投资,以及自己之前的投资是否合理,使社会公众更好地了解博士点的质量并提升美国整体的研究能力、创新能力和竞争能力^[5]。

在 2006 年着手第三次博士点质量评价之前,NRC 做了大量前期工作。2003 年,委员会首先发布了一份名为《研究型博士点评价:方法研究》的报告,为此后的评价奠定了方法论基础。2005 年 9 月,NRC 主席拉尔夫·赛瑟罗恩 (Ralph J. Cicerone) 给具有博士点的大学写信,邀请他们参与评价,向他们解释评价目的、组织实施、研究时间,并且号召大学为第三次评价提供资金。^[1]

(二)对象及指标选取

2006 年至 2010 年的第三次评价,在 212 所大学、62 个领域和 5000 个博士点展开^[3],规定参评的博士点在 2000—2001 至 2004—2005 学年至少授予 5 个博士学位,参评的学科至少在 25 所大学存在博士点,并在 2000—2001 至 2004—2005 学年至少授予 500 个博士学位,以前评价中包括的学科即使达不到上述定量标准,也被包括在内。第三次评价的学科专业达 62 个,比第一次和第二次评价分别多了 30 个和 21 个。

前两次评价收集博士点规模、大学资源、教师学术能力和学生特征等数据,第三次在前两次评价的基础上扩展了数据收集范围,包括学生财政资助、教学和学生资源的其他方面,具体指标见表 1。第三次评价,一级指标包括:教师研究活动、学生资助情况及毕业出路、学术环境的多样性。因为数据收集难度和资金不到位,NRC 拟定的一些指标被排除,比如人文社科学生 GRE—V 的平均分,2004—2006 年所有领域学生 GRE—Q 的平均分,2001—2006 年博士毕业的完成率,学生工作岗位,学生健康保险,跨学科的比例,学生活动,学生发表论文数。

(三)评价方法

第三次评价,NRC 采用了两种不同的方法来获取各项客观指标的权重。第一种设定各项指标权重的方法是,问卷要求被调查者对 3 项一级指标的权重进行评分,3 项权重分数的加和总分为 100,分值越高说明该指标对本专业博士点的质量越为重要。^[1] NRC 还要求被调查者分别在每项一级指标中选择对本专业博士点质量较为重要的二级指标(最多选 4 项),选出的指标各计 1 分;如果选出的指

表 1 2006 年 NRC 博士点评价所采用的 20 项指标

一级指标	二级指标
教师研究活动 (Research Activity)	教师人均出版记录
	引用率(除人文科学)
	教师拥有研究资助的比例
	获得的公认的荣誉和奖励
学生资助情况及毕业出路	获得第一年全额资助学生比例(2005 年秋)
	第一年获外部资助学生比例(2005 年秋)
	1996—1999 年入学人文艺术学科学生 8 年内完成学位比例
	1996—2001 年入学其他学科学生 6 年内完成学位比例
	所有学生(全职和在职)修业年限
学术环境的多样性	博士毕业生在学术机构就职的比例(2001—2005)
	2006 年来自非亚裔少数族群的教师比例
	2006 年女性教师的比例
	2005 年秋非亚裔少数族群学生比例
	2005 年秋女性学生比例
	2006 年秋国际学生的比例

资料来源:Key Points from the Methodology Guide[EB/OL].
<http://www.grad.uiowa.edu/nrc-assessment/key-points-from-the-methodology-guide>,2016-06-17.

标超过 2 项,被调查者需要再从中选出最重要的 2 项,这些二级指标则各计 2 分。^[1] 每个被调查者评定的二级指标权重就是用他所赋予的相应一级指标的权重乘以该二级指标的得分,将某一学科的被调查者所评定的相应二级指标权重计算平均值,就得到了该学科的 20 项指标的权重,即以调查为基础获得的指标权重(survey-based weights, S 权重)。^[6]

第二种设定各项指标权重的方法是,对博士点的主观评分和客观数据进行回归分析。发放的“评级问卷”上列有被调查者各自学科内的最多 15 个博士点,问卷还提供了这些博士点的教师名单和客观数据,要求被调查者对这些博士点进行 6 分制的评定。^[7] “1”表示博士教育质量不高,“6”则说明相当卓越,同时保证每个项目大约有 50 位评级者。

将主观评定结果与对应博士点的客观数据进行回归就可以确定各项指标的权重,即以回归分析为基础获得的指标权重(regression-based weights, R 权重)。^[6]

用每个学科各项指标的 S 权重和 R 权重,分别与该学科内博士点的对应数据相结合,计算出这些博士点的 S 评级和 R 评级,随后将每个博士点的 500 个 S 评级和 R 评级按大小排序,去掉 5% 的最高和 5% 的最低评级,所得到的中间 90% 的评级区域决定了该博士点的 R 排名区间和 S 排名区间。^[6] 也就是意味着,博士点的排名不会确定一个位置,而是会在更大范围内变动。例如,NRC 不会将一个博士点评为第一,另一个评为第二,取而代之的是用 90% 的置信区间的相对排名来替代,而不是 50% 的置信水平,那么一个博士点的排名就会有 90% 的可能在第 15 名和第 35 名之间,这就避免了委员会宣称的“伪精确问题”,即错误地提供一个精确的排名。^[7]

NRC 第三次对博士专业质量的评价,关注博士生就业状况,以质量为生命,削弱声誉评价的影响力,充分尊重不同学科的内在逻辑,体现学科差异。自然学科更多关注资助,人文学科则将著作视为学术卓越的标志。^[7] 因此,不同学科的指标权重也会不同,使其结果更令人信服。

(四)评价工具

2005—2006 年冬天,由研究生院院长和大学研究人员共同组成的一个团队对 NRC 开发的问卷进行详细审查,经过修正,这些问卷最终在 2006 年 11 月份定稿。问卷由委员会通过后,发布到网站上,听取各所高校的建议并接受 NRC 下属的大学评审董事会(Institutional Review Board, IRB)的审查。问卷共有五类,包括机构问卷、博士点问卷、教师问卷、学生问卷和评级问卷^[9],由数学软件政策研究室负责管理。

通过对大学问卷、博士点问卷、教师问卷和学生问卷进行分析,发现评价工具以学生为本,注重对学生的评价,通过学生视角来审视博士专业质量,比如大学问卷中,问题涉及医疗保险和心理健康服务等等,博士点问卷中,问题涉及对学生的财政资助,研究生期间花费和学生专业发展等,教师问卷中,问题涉及教师指导的学生情况等。但是,每类问卷在以学生为本的基础上,凸显各自的特色。大学问卷,标准兼顾统一和多元,重视少数族裔学生。对博士后学者的界定,采纳美国大学协会的统一标准,对学年的划分则兼顾不同大学的标准,关注亚裔、太平洋岛民、西班牙人、非西班牙白人、非西班牙黑人、美洲原住民和阿拉斯加原住民在博士专业的分布状态和修

业时间。博士点问卷,收集男女高年级博士研究生人数比例和学位完成率的相关数据,关注性别平等。教师问卷,以学术质量为核心,将教师分成全职教师、临时和兼职的教师等三类,了解教师在研究和发展、教学、管理、职业服务方面的时间分配,评价教师的学术能力。学生问卷,第一次对学生进行调查,研究学生在财政资助、职业目标、博士专业满意度、发表的学术论文和著作等方面的情况。

(五)评价的影响

NRC 对博士专业质量的评价在大学利益相关者中引起广泛讨论,并让他们意识到,需要格外重视研究生训练,以便维持美国在全球作为博士教育提供者的领导地位。美国政府部门和研究机构对大学和博士点提供巨额资金支持,促进美国博士专业的发展。例如,美国国立卫生院(National Institutes of Health, NIH)每年为大学和学生训练提供超过 7 亿美元的资助,对象涵盖大约 20% 的合格的生物医学博士研究生。^[10] 企业雇主看重博士研究生的工作能力和效率,第三次评价之后,企业进一步和大学合作,希望博士专业能够培养非学术部门需要的人才。

与政府部门、研究机构和企业的反应不同,虽然 NRC 第三次对博士专业质量的评价在大学中产生了重要影响,但是大学中依然有许多反对的声音,所以博士专业的改革、人才培养的改革仅在少数一些大学开展。例如,斯蒂芬妮·施密特(Stephanie A. Schmitt)通过调查发现只有 17% 的受访者表示会根据 NRC 的研究改变行动^[3]。他们主要在以下几个方面实施改革:(1)大学安排专人负责数据收集和分析,通过与其他高校的比较,了解自己的优势和劣势,加大预算投入,重新进行资源分配,提升弱势专业的竞争力;(2)修订课程,对排名靠后的博士点,大学继续审查并且启动问责程序;(3)召开各种会议,讨论并修改全校博士专业政策,向联邦政府和州政府寻求资金支持和政策调整;(4)严格筛选教师,提高对学生入学申请的考核难度,提升研究生选拔和教师聘用的竞争力;(5)加强对博士研究生论文写作能力的训练,重组博士生财政资助机制,加大对学生的研究资助力度,对博士学位论文严格评审,提高博士专业质量^[11]。

四、对我国博士专业质量评价改革的思考

(一)评价的价值取向:以质量为本

以质量为本的价值取向,充分反映了市场对高

质量人才的迫切需求,反映了国家在日益激烈的全球化竞争中的利益诉求,也反映了大学在剧烈的时代变革中,主动适应社会发展和提高竞争力的价值主张。NRC 第三轮评价以质量为本,对于提高美国博士专业质量有极其重要的意义。

从我国一级学科的评价来看,价值取向也正在由规模向质量转变,尤其是第四轮评价,可以看出,教育行政部门更加关注质量,但是指标体系依然受教师权威、规模和比例影响,如教师数、优秀在校生比例、人文社会科学论文引用率和期刊档次、教师学术头衔等等。教育行政部门具有以质量为本的价值理念,但是指标体系却无法摆脱规模思维,对青年教师的学术成长不利,对博士专业规模小或者博士专业质量高但是大学声誉差的学校显然有失公平,不利于他们吸引外部资源,不利于形成以学术卓越为核心的竞争环境,不利于国内整体学术水平的提高和创新体系的构建。评价的价值取向以质量为本,应该清楚界定“质量”的概念,排除教师权威、规模和比例对指标体系的影响,避免晕轮效应,才能使评价结果更好地为大学和学科服务,推动“双一流”建设,提升博士专业质量。

(二)评价的方法论:坚持利益相关者、数据、成效三位一体

评价的方法论坚持大学、教师和学生等利益相关者的视角,从数据出发,要求每所被调查的大学任命一名协调员负责数据收集工作,然后 NRC 三次对数据进行核查并要求大学提供遗漏的数据,成效显著,政府、研究机构、企业和大学根据评价结果,提高博士专业质量。

我国第四次学科评价,总体坚持利益相关者的方法论,但是缺少修正环节,指标仍然有许多缺陷,对数据进行一轮核查,难以保证报送材料的真实性,其成效大打折扣。坚持利益相关者、数据、成效三位一体的评价方法论,就要从大学、教师和学生等利益相关者的视角出发,对指标体系进行深入研究,并及时将指标指南在网上公布,听取他们的建议,在此基础上进行反复修改,只有这样才可能体现他们眼中的质量观,满足其利益诉求。收集的数据十分庞杂,必须对数据进行多次核查,尽量保障数据的真实性,否则结果的客观性和科学性就值得怀疑。在数据核查的前提下,发布评价报告,这样才可能为政府、研究机构、企业和大学的决策提供客观依据,提高博士专业质量。

(三)评价的组织与实施,透明和科学

NRC 第三次对博士专业的评价,从 2002 年召开第一次会议到结果发布,历时 8 年,它总是能及时向外界公布评价的整个过程,2008 年 9 月份,又在网上建立数据库,方便公众查询和质疑,并且在此基础上进行反思和改进,对评价的发展起了巨大的促进作用。

我国 1995 年至 2012 年的学科评价,总体而言,评价时间比较短,从数据采集、数据核实、信息公示、专家问卷调查到统计和发布结果,一般历时 1 年,而且过程不透明。虽然第四次学科评价汲取前几次评价的教训,用三年的时间研究各学科的指标,具有一定的科学性,但是仍然有许多不足,如研究的时间仓促、仅在参评单位范围内公示部分数据、无法完全了解评价所运用的方法论。相比 NRC 对博士专业的评价,中国学科评价时间仓促,缺少更加严密的论证和过程的透明,需要在以后的评价中引起足够重视,做到在评价组织和实施上,投入更多时间来研究方法论和完成数据采集工作,建立公开的数据库,做到整个过程的透明,积极回应社会各界的质疑,不断完善方法论,从而通过科学的评价真正推动一流学科的建设与发展。

(四)评价的方式方法:量化评价和声誉评价相结合

NRC 第三次评价,注重量化评价,同时辅之以声誉评价。量化评价和声誉评价各有利弊。量化评价运用回归分析,建立模型,将学科评价数字化、图表化,以便决策者改进,推进学科建设;但是量化评价又有其致命弱点。研究者的理性设计,会将许多有价值的东西排斥掉,得到许多不可能再是客观的真实。对声誉评价而言,其劣势在于,依靠主观评价,反映同行的主观意见,难免会失真,当然它的优势在于可以弥补量化评价技术的不足,发挥三个方面的功能:(1)确保科学家对他们受到的公共资助负有责任;(2)保护科学共同体的职业自治;(3)证明科学和技术领域新成果的正确性。^[12]

当前,我国着力推动一流大学和一流学科建设,希冀在本世纪中叶,成为高等教育强国。在博士专业质量评价改革中,应注意用每个学科各项指标的权重,分别与该学科内博士点的对应数据相结合,同时考虑不同学科之间存在的显著差异,慎用量化指标,关注利益博弈下的学科同行选择,减少因人为原因造成的选择失误,提高学科评价的科学性、准确性和人文性。

(五)评价的对象:更加关注对学生的评价

NRC 意识到前两次博士专业评价对学生的忽视,于是 2001 年就在《教育评价的科学和设计》中提出“既关注对学生学习的评价,也关注对学校成就的评价”^[13]。关注学生学习和学校成就的宣言,为第三次评价在方法论上做了很好的指引。从第三次评价的指标设定来看,对学生的评价涵盖入学评价、过程评价以及结果评价三个方面,体现以学生为本的人文情怀和价值理念。

我国第四轮学科评价,对学生的评价主要体现在一级指标“人才培养质量”方面,又将它划分为三个二级指标:培养过程质量、在校生质量、毕业生质量。它引入在校生调查,考察学生在学质量与毕业后职业发展质量,然而存在的问题是忽视入学评价,而且不关注研究生的学业完成率、修业年限以及获得奖学金的情况。因此,评价的对象,应更加关注对学生的评价,不仅从理念上高度重视,而且在指标体系设计上,应将指标进一步细化,包括对学生的入学评价、过程评价和结果评价,体现学生视阈下一流学科建设的问题及未来出路。

(六)评价的主体:实现从政府部门向高校和社会转变

美国的 NRC 属于“民间非营利组织”,不具备政府组织的特性,扮演服务的角色。我国负责开展一级学科评价的教育部学位与研究生教育发展中心属于教育部的直属事业单位,接受教育部和国务院学位委员会的领导,带有官方性质,其开展的学科评价,主要存在三个问题:第一,教育评价的专业性十分突出,行政部门对此并不擅长,如果非要将教育评价的责任揽到自己身上,其评价结果就会烙下政治安排的印记,易使结果失去公信力,无法获得舆论的支持,也无法为大学提供有效的改进策略来促进其发展。第二,政府部门组织的评价,带有评价的管理主义倾向,其结果往往作为“教育问责”或者获取资源多少的依据,会使高校无法正确对待学科评价,数据造假、寻租和利益输送等问题就会衍生出来。第三,行政力量规制下的学科评价,使大学很难形成自我评价机制,削弱高校办学自主权。鉴于此,在评价主体上,应实现从政府部门向高校和社会转变,行政部门应明确自身定位,转变职能,将裁判员的角色让给大学和社会,尊重大学办学自主权,合理引导它们培育证据文化和质量文化,开展自我评价。在建立退出机制后,教育行政部门对社会评价机构的资质进行认证,遵循市场客观规律,引导它们良性竞争,

为博士专业的发展服务。

(七)评价结果的应用:从追求声誉到提升质量

NRC 第三次评价结果的应用,大学不再只是关心每个博士专业的排名,而是注意进行横向和纵向比较,分析博士专业在上一轮评价基础上,质量是否有提高,并且探寻与其他大学存在的差距,以此制定行动方案,提升质量。

我国 2012 年的一级学科评价,虽然学位中心主张淡化排名,提高质量,但是大学将各学科排名作为招生、吸引资源和竞争的依据,忽视内涵建设。评价结果的应用,从追求声誉到提升质量,就需要充分认识到,受统计偏差、数据错误等因素的影响,学科排名具有不确定性。排名无论靠前还是落后,都需要慎重使用评价结果,将其作为参考依据,进行横向和纵向比较,专业性地分析评价结果,研究与其他大学的差距,发布分析报告,从而调整大学战略目标,对症下药,脚踏实地提高博士专业质量。

参考文献:

- [1] National Research Council. a Data-Based Assessment of Research-Doctorate Programs in the United States[M]. Washington, D. C.: The National Academies Press, 2011: IX, III, 36, 66, 66.
- [2] 陈洪捷. 博士质量:概念、评价与趋势[M]. 北京:北京大学出版社, 2010: 19.
- [3] Stephanie A. Schmitt. Assessment and Rankings Efforts: the Effect on Institutional and Program-Level Change [D]. Doctoral Dissertation, America North Carolina: University of North Carolina at Chapel Hill, 2013: 9, 9, 10, 99.
- [4] J. L. Greger. The National Research Council's Assessment of Research Doctorate Programs Can Be Used to Strengthen Doctoral Programs in Nutrition[J]. The Journal of Nutrition, 2006(136): 2962.
- [5] Information on the NRC Assessment of Research Doctorate Programs [EB/OL]. [2016-06-03]. <http://www.rackham.umich.edu/nrc/background>.
- [6] A Data-Based Assessment of Research-Doctorate Programs in the United States(2010)[EB/OL]. [2016-06-05]. <http://www.nap.edu/catalog/12850.html>.
- [7] Key Points from the Methodology Guide[EB/OL]. 2016-06-17. <http://www.grad.uiowa.edu/nrc-assessment/key-points-from-the-methodology-guide>.
- [8] Methodology Change for Ph. D. Rankings [EB/OL]. [2016-06-14] <http://www.insidehighered.com/news/2010/05/10/nrc>.
- [9] Study Questionnaires[EB/OL]. [2016-07-13]. <http://>

- sites. nationalacademies. org/PGA/Resdoc/PGA _044477.
- [10] National Research Council. Research-Doctorate Programs in the Biomedical Sciences: Selected Findings from the NRC Assessment[M]. Washington, D. C.: The National Academies Press, 2011:10.
- [11] Helen Schurke Frasier. An Analysis of Institutional Characteristics that Contribute to Extended Time to Doctoral Degree[D]. Doctoral Dissertation, America
- Maryland: University of Maryland, College Park, 2013:283-291.
- [12] [美]达里尔·E.楚宾,爱德华·J.哈克特.难有同行的科学:同行评议与美国科学政策[M].谭文华,曾国屏,译.北京:北京大学出版社,2011:7.
- [13] National Research Council. Knowing What Students Know: The Science and Design of Educational Assessment[M]. Washington, D. C.: The National Academies Press, 2001:42.

Innovation on Doctoral Program Quality Evaluation Based on Analysis of the Third NRC Evaluation Mode

WANG Bangquan, WANG Xia

(Institute of Education, Nanjing University, Nanjing 210093)

Abstract: In the implementation of the national “Double First-rate” strategy, it is necessary to strengthen the innovation on doctoral program quality evaluation. The mode of the doctoral program quality evaluation organized by the National Research Council in the USA is new and can be used for reference. The value orientation of the evaluation is based on quality, and the methodology is an integrated system of stakeholders, data, and results. In terms of organization and implementation, the evaluation is transparent and scientific. The practical method is a combination of quantitative evaluation and reputation evaluation. For the objects of the evaluation, it stresses the evaluation on students. The evaluation entity shifts from government agencies to universities and public institutions, and the application of the evaluation changes from fame pursuit to quality improvement.

Keywords: doctoral program evaluation; the National Research Council in the USA; quality

(上接第 46 页)

- [12] Jürgen Habermas. Moral consciousness and Communicative Action[M]. Cambridge: Polity Press, 1990:89.
- [13] [瑞士]埃尔·瓦尔特·布什著.法兰克福学派史——评判理论与政治[M].郭力,译.社会科学文献出版社,2014:3.
- [14] 周守军.研究生教学改革:面向不确定性知识[J].学位与研究生教育,2010(6):53-57.

On Real Nature of and Realization Approach to Postgraduate Participation in Classroom Teaching

WANG Shan^{1,2}

(1. College of Teacher Education and Psychology, Sichuan Normal University, and
2. Center for Teacher Education Research at Sichuan Province, Chengdu 610068)

Abstract: The participation of postgraduates in classroom teaching is a key guarantee for the quality improvement of postgraduate classroom teaching. In essence, the participation is a good way to expand academic vision, cultivate academic interest, master leading-edge knowledge and research technique, and enhance academic quality and research ability. The negotiation of meaning based on academic freedom, in-depth and rational academic thinking and the input of academic discourse are the substantive characteristics of the participation of postgraduates in classroom teaching. Only accurately grasp the connotation of the participation can we avoid formalization and mechanization in the participation of postgraduates in classroom teaching. The construction of interesting classes with “dialogues”, the establishment of ethical norms for academic dialogues and the improvement of academic criticism ability of postgraduates are the major approaches to realize substantive participation of postgraduates in classroom teaching.

Keywords: postgraduates; participation in classroom teaching; essence; realization approach